

高平市发展改革和科技局文件

高发改发〔2025〕85号

关于高平市第七届政治协商会议第五次会议 第TA0010提案的答复

九三学社高平市支社：

贵单位在市政协七届五次会议上提出的“关于推进我市城乡产业融合发展建议的建议”收悉，提案主要就推动我市城乡融合发展相关工作提出了建议。经我局认真研究，现答复如下：

近年来，我市高度重视城乡融合发展工作，起草印发了《高平市2025年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》，明确了目标要求，细化了工作任务，推动城乡融合发展走深走实，取得了较好的效果。

一、新型城镇化和城乡融合发展工作进展情况

(一)稳中求进，大县城建设成效显著。城镇化水平稳步提

升，2024年常住人口城镇化率为57.90%，比上年末提高1.69个百分点。全市经济稳中有进，今年上半年，GDP总量完成199.3亿元，排名全市第2，增长6.5%；一般公共预算收入完成25.5亿元，总量在全省117个县（市、区）排名第1。

（二）以产兴城，释放融合发展新动能。统筹抓好传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育，推进一二三产全面转型。煤炭先进产能占比稳定在97%以上，6个专业镇全部成为晋城市级特色专业镇，开发区2018年至2024年七年六次省级考核为优秀，规上工业增加值年均增长15.5%，工业投资年均增长23.2%。今年上半年接待游客477.75万人次，同比增长38.34%，综合收入13.44亿元，同比增长33.07%。

一产“五彩农业”、二产“五个园中园”、三产“五大业态”提质提速，“1+4”支柱产业加快成型，转型发展的态势更强、后劲更足。

（三）提质改造，公共服务提档升级。“五校五园”“三所医院”即将全部建成，路网结构进一步优化，所有乡镇15分钟进市区、15分钟上高速，100公里农村公路项目开工建设；加快实施城市周边村落及寺庄镇片区集中供热等项目，集中供暖面积从2018年的460万m²增加至1686万m²，覆盖全市80%的群众；城乡居民用气实现“一县一企”“同城同价”，有序推进张峰水供水全覆盖，东部五乡镇水源置换净水厂站配套工程建成投用，30个村供排污一体化项目加快推进，逐步实现“同城同质同价”。

分层分类推进 18 个精品示范村、16 个提档升级村和环境整治村建设，“聚焦农村户厕改造小切口，推动农村人居环境大提升”经验做法成为全省典型。

二、下一步工作打算

我们将认真贯彻落实市委市政府关于加快推动城乡融合发展的战略部署，紧紧扭住“两件大事”，高质量编制好“十五五”规划纲要，引领城乡深度融合发展。推动以人为本的新型城镇化战略试点建设，进一步压紧压实部门责任、凝聚推动工作合力，形成城乡融合发展新格局。

（一）推动城乡生产要素自由交换和双向流动

进一步规范农村土地流转，加强土地流转服务平台建设，为土地流转提供更加便捷、高效的服务。加强农村集体经济组织运营管理，提高集体经济组织成员参与度和积极性。探索多种形式的集体经济发展模式，拓宽集体经济增长渠道。深入实施人才强市战略，完善“引、育、用、留、服”体系，深化市校合作，用好柔性引才办法，靶向引进一批“高精尖缺”人才，留住、激活、用好本土人才。

（二）促进城乡产业协同发展

积极培育壮大新兴产业。 依托马村、三甲、米山、河西等乡镇与开发区深度融合，发展精密铸造、新能源、新材料、装备制造、生物医药、食品加工等新兴产业，推动“以产促城、产城

融合”。**做强文旅康养。**把高平 22 处国保、22 处省保、61 个中国传统村落、5 个中国历史文化名村等资源串起来，融入全市文旅康养产业发展大局，规划精品线路，提供更多优质文创产品，努力把文化含量转化为价值增量。纵深推进基础提升、景区提级、服务提标、品牌提质“四大行动”，健全“文旅集团+融媒体”机制，持续加大宣传推广力度，让老百姓吃上文化饭、打出康养牌、走上共富路。

（三）加快城乡一体化发展进程

延伸市政基础设施，推进供水、供气、供热管网向乡镇延伸，实施城乡供水一体化工程；完善城乡交通网络，建设太行一号支线，实现“四好农村路”全覆盖，推进城乡客运一体化；加快 5G 网络向乡村延伸；健全农村养老服务体系，构建县乡村三级养老服务网络，发展普惠型养老。

（四）增强公共服务体系承载能力

健全医疗卫生设施，打造人民医院牵头的一体化医疗集团，实现县乡村三级联动；完善文化场馆建设，打造融合炎帝文化、长平之战文化、古建文化的城市文化地标；完善三级养老服务网络，发展“托幼一体化”普惠托育体系；提高城乡居民基础养老金标准，完善医保补助、农民工工资保障机制，巩固脱贫攻坚成果。

以上答复是否满意，如有意见建议，敬请反馈。

感谢贵单位对我市城乡融合发展工作的关心和支持，欢迎今

后提出更加宝贵的意见建议。

此致

敬礼

领导签字：

承办人员：唐志文 李鹏慧

联系电话：0356-5220956

高平市发展和改革委员会

2025年8月27日